

# 2019

# CATALOGO CORSI

Ottobre - Dicembre





# Sommario

Certificazione	1
Credito e Finanza	3
Industria 4.0	5
Internazionalizzazione	6
Sicurezza	7
Sales & Marketing	22

# PIANIFICAZIONE, PROGRAMMAZIONE ED ESECUZIONE DI AUDIT INTERNI SUL SISTEMA DI GESTIONE AMBIENTALE - UNI EN ISO 14001:2015

# **OBIETTIVI**

- Comprendere le fasi per lo svolgimento di audit di prima parte, sulla base delle indicazioni delle linee guida UNI EN ISO 19011:2018
- Applicare tali fasi nell'ambito degli audit sui sistemi di gestione ambientale a fronte della UNI EN ISO 14001:2015
- Comprendere le specificità dell'audit di conformità legislativa
- Simulare un'attività di audit in campo con l'ausilio di una esercitazione mirata

# **CONTENUTI**

- Introduzione alla linee guida UNI EN ISO 19011:2018
- La programmazione, pianificazione, esecuzione e documentazione degli audit sul sistema di gestione ambientale a fronte della UNI EN ISO 14001:2015 (esercitazione mirata)
- Definizione, requisiti, scopo della verifica, le fasi dell'audit
- Pianificazione, checklist e riunione di apertura
- Conduzione, raccolta evidenze e riunione di chiusura
- Rapporto e azioni correttive
- Le specificità dell'audit di conformità legislativa
- La qualifica degli auditor

Verifica finale con test

# **PER CHI**

Responsabili dei sistemi di gestione aziendale, funzioni aziendali con mansioni inerenti alla gestione ambientale

**DOCENTE** Monica Perego

**DURATA** 15 ore

 $\textbf{QUANDO} \ 26 \ e \ 27 \ novembre \ 2019 \ dalle \ ore \ 8.30 \ alle \ ore \ 12.30 \ e \ dalle \ ore \ 14.00 \ alle \ ore \ 17.30$ 

**QUOTA** € 480,00 + IVA per le aziende associate

### **PER INFORMAZIONI**

# PIANIFICAZIONE, PROGRAMMAZIONE ED ESECUZIONE DI AUDIT INTERNI SUL SISTEMA DI GESTIONE AMBIENTALE - UNI EN ISO 14001:2015

### **OBIETTIVI**

- Comprendere le fasi per lo svolgimento di audit di prima parte, sulla base delle indicazioni delle linee guida UNI EN ISO 19011:2018
- Applicare tali fasi nell'ambito degli audit sui sistemi di gestione ambientale a fronte della UNI EN ISO 14001:2015
- Comprendere le specificità dell'audit di conformità legislativa
- Simulare un'attività di audit in campo con l'ausilio di una esercitazione mirata

### **CONTENUTI**

- Introduzione alla linee guida UNI EN ISO 19011:2018
- La programmazione, pianificazione, esecuzione e documentazione degli audit sul sistema di gestione ambientale a fronte della UNI EN ISO 14001:2015 (esercitazione mirata)
- Definizione, requisiti, scopo della verifica, le fasi dell'audit
- Pianificazione, checklist e riunione di apertura
- Conduzione, raccolta evidenze e riunione di chiusura
- Rapporto e azioni correttive
- Le specificità dell'audit di conformità legislativa
- La qualifica degli auditor

Verifica finale con test

## **PER CHI**

Auditor interni; Responsabili dei sistemi di gestione aziendale, funzioni aziendali con mansioni inerenti alla gestione ambientale

**DOCENTE** Monica Perego

**DURATA** 15 ore

**QUANDO** 26 e 27 novembre 2019 dalle ore 8.30 alle ore 12.30 e dalle ore 14.00 alle ore 17.30 **QUOTA** € 480,00 + IVA per le aziende associate; € 640,00 + IVA per le aziende non associate

### PER INFORMAZIONI

# SISTEMI DI ALLERTA I NUOVI ADEMPIMENTI DELLE IMPRESE

# **OBIETTIVI**

La legge 14/2019 ha disciplinato in maniera organica gli istituti della crisi d'impresa e dell'insolvenza.

La principale novità consiste nell'introduzione di un sistema di allerta funzionale a anticipare il momento di evidenza della crisi. A tal scopo vengono ridotti i limiti dimensionali che obbligano le Società a responsabilità limitata ad adottare organi di controllo.

Il corso ha come obiettivo di fornire tutte le indicazioni utili per

- Adempiere ai nuovi obblighi normativi
- Introdurre le nuove procedure con il minor impatto possibile sull'operatività

### PFR CH

Titolari, manager, responsabili amministrativi

# **CONTENUTI**

- La responsabilità di amministratori e sindaci nel nuovo Codice della Crisi d'Impresa e dell'Insolvenza
- Assetti organizzativi, nomina degli organi di controllo nelle S.r.l.
- Gli indici di allerta: profili economico-aziendali
- L'obbligo di adottare assetti organizzativi, amministrativi e contabili idonei

# **DOCENTE ODCEC**

**DURATA** 4 ore

**QUANDO** 11 dicembre 2019, dalle ore 9.00 alle 13.00

**QUOTA** 90,00 € + IVA per le aziende associate; 120,00 € + IVA per le aziende non associate

# PER INFORMAZIONI

Paola Roveda 0331 543391 roveda@ali.legnano.mi.it

# NUOVO RATING MCC E GLI EFFETTI SUL BILANCIO DELLE PMI

# **OBIETTIVI**

Il corso, dal taglio operativo, prevede un approfondimento sulle nuove modalità di valutazione da parte di Medio Credito Centrale per l'accesso al credito con il supporto della garanzia del fondo centrale e gli effetti fiscali e finanziari.

### **PER CHI**

Titolari, manager, responsabili amministrativi

### **CONTENUTI**

- L'evoluzione del mercato creditizio
- Il bilancio come lo leggono le banche
- Il rapporto banca e impresa nel nuovo scenario di mercato La riforma del Fondo di Garanzia
- Il ruolo di Confidi Systema!
- Effetti sul bilancio della garanzia

**DOCENTE** Carlo Morichini, Confidi Systema! - Gian Mario Marnati – Dottore Commercialista

**DURATA** 4 ore

QUANDO 4 dicembre 2019, dalle ore 9.00 alle 13.00

**QUOTA** 85,00 € + IVA per le aziende associate; 120,00 € + IVA per le aziende non associate

# **PER INFORMAZIONI**

Paola Roveda 0331 543391 roveda@ali.legnano.mi.it

# INDUSTRIA 4.0 IN AZIENDA SENTI COME TE LA RACCONTO

# **OBIETTIVI**

Verrà fornito un valido contributo su come recepire la digitalizzazione dei processi in azienda perché in un percorso di trasformazione come quello digitale, fatto di investimenti in nuove macchine e interconnessione, è importante mettere in rilievo il ruolo centrale che mantengono le persone.

Obiettivo del corso è anche quello di informare su cosa vuole dire digitalizzazione in azienda.

Il corso è indirizzato ai dipendenti delle imprese e a chi si occupa di risorse umane in azienda al fine di cogliere consigli utili da applicare in azienda.

# **PER CHI**

Titolari, manager, responsabili amministrativi delle imprese associate

# **CONTENUTI**

- Digital Transformation
- Industry 4.0: architetture, trends, strategia e real cases
- Product smartification/IoT
- Sessione di Q&A con riflessione insieme ai partecipanti per capire come gli stimoli si possono applicare alla loro realtà

# **DOCENTE CEFRIEL**

**DURATA** 4 ore

QUANDO Dicembre 2019, dalle ore 9.00 alle 13.00

QUOTA 250,00 € + IVA per le aziende associate; 290,00 €+ IVA per le aziende non associate

### PER INFORMAZIONI

Paola Roveda 0331 543391 roveda@ali.legnano.mi.it

# SPECIALISTA IN COMMERCIO ESTERO CORSO DI FORMAZIONE TECNICO-PRATICA

### **OBIETTIVI**

Consolidare le competenze dello 'Specialista in commercio estero', una figura professionale in grado di gestire tutti gli adempimenti operativi connessi a:

- pianificazione dei costi correlati all'import/export
- verifica preventiva delle norme internazionali in materia di embarghi e restrizioni
- preparazione dei documenti necessari per l'operazione (formalità doganali e fiscali, condizioni di pagamento e di trasporto, certificati e autorizzazioni preventive)

# **PER CHI**

Personale degli uffici commerciale (vendite/acquisti), amministrazione, back office, spedizioni/logistica che si occupa o è coinvolto nella gestione operativa delle operazioni di import/export

# **CONTENUTI**

- Modulo 1 LA PIANIFICAZIONE DEGLI ASPETTI DOGANALI PER L'IMPORT/EXPORT
- Modulo 2 L'ORIGINE DELLE MERCI E LE SEMPLIFICAZIONI DOGANALI
- Modulo 3 LA GESTIONE DELLE SPEDIZIONI
- Modulo 4 LA PIANIFICAZIONE DEGLI ASPETTI FISCALI PER L'IMPORT/EXPORT
- Modulo 5 GLI OSTACOLI TECNICI E DI SICUREZZA NEGLI SCAMBI INTERNAZIONALI:
   RESTRIZIONI ED EMBARGHI, REQUISITI DI CONFORMITÀ ED ETICHETTATURA DEI PRODOTTI

**DOCENTE** Alessandro Dotti

**DURATA** 20 ore

**QUANDO** <u>4, 11, 25 novembre, 2 e 12 dicembre dalle ore 14.00 alle 18.00</u>

**QUOTA** 400,00 € + IVA per le aziende associate; 500,00 € + IVA per le aziende non associate

### PER INFORMAZIONI

Claudia Salvini 0331 543391 salvini@ali.legnano.mi.it

# PRIMO SOCCORSO - FORMAZIONE

# **OBIETTIVI**

Il corso, conforme ai contenuti di cui all'allegato 4 del DM 388/03, fornisce la formazione teorica e pratica agli Addetti al primo soccorso

**DOCENTE** Personale medico Azienda Socio Sanitaria Territoriale - Ovest Milanese

# ADDETTI AL PRIMO SOCCORSO AZIENDE GRUPPO A

**DURATA** 16 ore

**QUANDO** in programmazione

**QUOTA** € 300,00 + IVA per le aziende associate; € 360,00 + IVA per le aziende non associate

# ADDETTI AL PRIMO SOCCORSO AZIENDE GRUPPO B E C

**DURATA** 12 ore

**QUANDO** in programmazione

**QUOTA** € 250,00 + IVA per le aziende associate; € 300,00 + IVA per le aziende non associate

# PRIMO SOCCORSO - AGGIORNAMENTO

# ADDETTI AL PRIMO SOCCORSO AZIENDE GRUPPO A

**DURATA** 6 ore

**QUANDO** in programmazione

**QUOTA** € 120,00 + IVA per le aziende associate; € 150,00 + IVA per le aziende non associate

# ADDETTI AL PRIMO SOCCORSO AZIENDE GRUPPO B E C

**DURATA** 4 ore

**QUANDO** in programmazione

QUOTA € 100,00 + IVA per le aziende associate; € 120,00 + IVA per le aziende non associate

### PER INFORMAZIONI

# BLSD - ADDESTRAMENTO ALL'USO DEL DEFIBRILLATORE SEMIAUTOMATICO (DAE)

# **OBIETTIVI**

Apprendere le tecniche di supporto vitale di base mediante esecuzione delle manovre di rianimazione Cardio Polmonare (RCP) ed utilizzo del defibrillatore semi-automatico esterno (DAE)

# **CONTENUTI**

- Attivare correttamente il sistema di soccorso sanitario (118/112)
- Effettuare correttamente le manovre di rianimazione cardio polmonare (RCP) apprendendo gli schemi di comportamento in accordo con le linee guida internazionali
- Utilizzare in sicurezza il defibrillatore semiautomatico (DAE) con esercitazioni su manichini e con simulatori
- Tecniche di disostruzione delle vie aeree da corpo estraneo

**DOCENTE** Medici specialisti in Anestesia e Rianimazione, Infermieri professionali di Area Critica **DURATA** 5 ore

**QUANDO** 18 novembre 2019

**QUOTA** € 120,00 + IVA per le aziende associate; € 150,00 + IVA per le aziende non associate

# **PER INFORMAZIONI**

# PREVENZIONE INCENDI

# **OBIETTIVI**

Il corso, conforme ai contenuti di cui all'allegato IX del DM 10/3/1998, fornisce agli incaricati alla prevenzione incendi le nozioni teoriche e pratiche di primo intervento mediante il corretto uso di estintori, manichette e lance

**DOVE** B.T.S. Srl, Via Magenta 77 - Rho (Capannone n. 11/A)

# FORMAZIONE ADDETTI ATTIVITÀ RISCHIO BASSO

**DURATA** 4 ore

**QUANDO** in programmazione

QUOTA € 120,00 + IVA per le aziende associate; € 150,00 + IVA per le aziende non associate

# FORMAZIONE ADDETTI ATTIVITÀ RISCHIO MEDIO

**DURATA** 8 ore

**QUANDO** in programmazione

QUOTA € 160,00 + IVA per le aziende associate; € 200,00 + IVA per le aziende non associate

# AGGIORNAMENTO ADDETTI ATTIVITÀ RISCHIO MEDIO

**DURATA** 5 ore

**QUANDO** in programmazione

**QUOTA** € 120,00 + IVA per le aziende associate; € 150,00 + IVA per le aziende non associate

# **PER INFORMAZIONI**

# FORMAZIONE OBBLIGATORIA LAVORATORI FORMAZIONE GENERALE IN MATERIA DI SALUTE E SICUREZZA

### **OBIETTIVI**

Il corso, conforme ai contenuti dell'Accordo Conferenza Stato Regioni del 21 dicembre 2011, illustra i concetti generali in tema di prevenzione e sicurezza sul lavoro

PER CHI Lavoratori, compreso il personale di nuova assunzione

### CONTENUTI

- Concetti di rischio, danno, prevenzione
- Organizzazione della prevenzione aziendale
- Diritti, doveri e sanzioni dei soggetti aziendali
- Organi di vigilanza, controllo e assistenza

**DOCENTE** Andrea Bosetti

**DURATA** 4 ore

**QUANDO** in programmazione

QUOTA € 50,00 + IVA per le aziende associate; € 70,00 + IVA per le aziende non associate

# FORMAZIONE SPECIFICA RISCHIO BASSO

# **OBIETTIVI**

Il corso forma i lavoratori sui rischi legati alla mansione, i possibili danni, le conseguenti misure e procedure di prevenzione caratteristici dei settori di appartenenza delle aziende a Rischio Basso

PER CHI Tutti i lavoratori che rientrano nel Rischio Basso, compreso il personale di nuova assunzione

**DOCENTE** Andrea Bosetti

**DURATA** 4 ore

**QUANDO** in programmazione

QUOTA € 50,00 + IVA per le aziende associate; € 70,00 + IVA per le aziende non associate

# FORMAZIONE SPECIFICA RISCHIO MEDIO

# **OBIETTIVI**

Il corso forma i lavoratori sui rischi legati alla mansione, i possibili danni, le conseguenti misure e procedure di prevenzione caratteristici dei settori di appartenenza delle aziende a Rischio Medio

**PER CHI** Tutti i lavoratori che rientrano nel Rischio Medio, compreso il personale di nuova assunzione

**DOCENTE** Andrea Bosetti

**DURATA** 8 ore

**QUANDO** in programmazione

QUOTA € 90,00 + IVA per le aziende associate; € 120,00 + IVA per le aziende non associate

# FORMAZIONE SPECIFICA RISCHIO ALTO

# **OBIETTIVI**

Il corso forma i lavoratori sui rischi legati alla mansione, i possibili danni, le conseguenti misure e procedure di prevenzione caratteristici dei settori di appartenenza delle aziende a Rischio Alto

PER CHI Tutti i lavoratori che rientrano nel Rischio Alto, compreso il personale di nuova assunzione

**DOCENTE** Andrea Bosetti

**DURATA** 12 ore

**QUANDO** in programmazione

QUOTA € 130,00 + IVA per le aziende associate; € 180,00 + IVA per le aziende non associate

# AGGIORNAMENTO TUTTI LIVELLI DI RISCHIO

# **OBIETTIVI**

Il corso adempie all'obbligo di aggiornamento quinquennale per tutti i livelli di rischio - basso/medio/alto previsto dall'Accordo Conferenza Stato Regioni del 21 dicembre 2011

**PER CHI** I lavoratori di imprese che hanno già ricevuto una formazione pregressa in linea con quanto previsto dal D.Lgs 81/08 e comprovata da idonea documentazione

**DOCENTE** Andrea Bosetti

**DURATA** 6 ore

**QUANDO** 6 e 13 novembre 2019 dalle ore 14.00 alle ore 17.00

**QUOTA** € 80,00 + IVA per le aziende associate; € 100,00 + IVA per le aziende non associate

# **PER INFORMAZIONI**

# **RLS - AGGIORNAMENTO 4 ORE**

# **OBIETTIVI**

Il corso fornisce al RLS adeguate nozioni sulle principali tecniche di controllo e prevenzione dei rischi esistenti sui luoghi di lavoro

**PER CHI** Rappresentanti dei lavoratori per la sicurezza delle imprese fino a 50 dipendenti, che abbiano già frequentato il corso di formazione base (32 ore) da più di un anno

# CONTENUTI

- MMC, postura e movimenti ripetuti
- · Verifica finale di apprendimento

**DOCENTE** Andrea Bosetti

**DURATA** 4 ore

**QUANDO** in programmazione

QUOTA € 120,00 + IVA per le aziende associate; € 150,00 + IVA per le aziende non associate

# **RLS - AGGIORNAMENTO 8 ORE**

# **OBIETTIVI**

Aggiornare gli RLS sulle novità del panorama legislativo in materia di sicurezza e igiene sul lavoro **PER CHI** Rappresentanti dei lavoratori per la sicurezza delle imprese con più di 50 dipendenti, che abbiano già frequentato il corso di formazione base (32 ore) da più di un anno

# **CONTENUTI**

- MMC, postura e movimenti ripetuti
- Regole e formazione uguali per tutti: dipendenti, collaboratori, lavoratori esterni, interinali, neoassunti, visitatori
- Verifica finale di apprendimento

**DOCENTE** Andrea Bosetti

**DURATA** 8 ore

**QUANDO** in programmazione

**QUOTA** € 200,00 + IVA per le aziende associate; € 250,00 + IVA per le aziende non associate

# **PER INFORMAZIONI**

# PREPOSTI - FORMAZIONE

### **OBIETTIVI**

Il corso adempie all'obbligo di formazione dei Preposti in relazione ai compiti in materia di salute e sicurezza sul lavoro, previsto dal Dlgs 81/08 e dall'Accordo Conferenza Stato-Regioni del 21.12.2011

# **CONTENUTI**

- Relazione tra i soggetti interni ed esterni del sistema di prevenzione
- Definizione e individuazione dei fattori di rischio
- Incidenti e infortuni mancati
- Tecniche di comunicazione e sensibilizzazione dei lavoratori
- Valutazione dei rischi dell'azienda, con riferimento al contesto in cui il preposto opera
- Individuazione delle misure tecniche, organizzative e procedurali di prevenzione e protezione
- Controllo dell'osservanza da parte dei lavoratori delle disposizioni di legge e aziendali in materia di salute e sicurezza sul lavoro, e dell'uso dei mezzi di protezione collettiva e individuali
- Verifica finale dell'apprendimento

**DOCENTE** Andrea Bosetti

**DURATA** 8 ore

**QUANDO** 20 e 27 novembre 2019, dalle ore 14.00 alle 18.00

QUOTA € 90,00 + IVA per le aziende associate; € 120,00 + IVA per le aziende non associate

# PREPOSTI - AGGIORNAMENTO

# **OBIETTIVI**

Il corso aggiorna i Preposti sulle conoscenze in materia di sicurezza e salute nei luogo di lavoro in applicazione della normativa vigente

**DOCENTE** Andrea Bosetti

**DURATA** 6 ore

**QUANDO** 20 novembre 2019 dalle ore 14.00 alle ore 18.00 e

27 novembre 2019 dalle ore 16.00 alle ore18.00

QUOTA € 80,00 + IVA per le aziende associate; € 100,00 + IVA per le aziende non associate

## PER INFORMAZIONI

# ATTREZZATURE DI LAVORO

# FORMAZIONE TEORICA PER ADDETTI UTILIZZO DI CARROPONTE

# **OBIETTIVI**

Formare i lavoratori addetti all'utilizzo del carroponte, apparecchi di sollevamento gru a ponte **CONTENUTI** 

- Brevi cenni sulla sicurezza del lavoro D.lgs. 81/08
- Responsabilità dell'operatore al carroponte
- Tipologie di carroponte (classificazione)
- Dati tecnici, omologazione e portata
- Il manuale tecnico e sua importanza
- Le manovre in sicurezza
- Le funi
- Le brache e sistemi di bracatura
- Portata e portate ganci/funi/brache/sistemi
- Preparazione delle brache in sicurezza
- Manutenzione carroponte: giornaliera e periodica, manutenzione funi e brache

**DOCENTE** Andrea Bosetti

**DURATA** 4 ore

**QUANDO** in programmazione

QUOTA € 90,00 + IVA per le aziende associate; € 120,00 + IVA per le aziende non associate

# PER INFORMAZIONI

# FORMAZIONE TEORICO - PRATICA PER ADDETTI CONDUZIONE CARRELLI ELEVATORI SEMOVENTI CON CONDUCENTI A BORDO

### **OBIETTIVI**

Formare i lavoratori addetti alla conduzione di carrelli elevatori semoventi con conducente a bordo **CONTENUTI** 

- Modulo giuridico normativo
- Modulo tecnico

Tipologie e caratteristiche dei vari tipi di veicoli per il trasporto interno

Principali rischi connessi all'impiego di carrelli semoventi

Nozioni elementari di fisica

Tecnologia dei carrelli semoventi

Componenti principali

Sistemi di ricarica batterie

Dispositivi di comando e di sicurezza

Le condizioni di equilibrio

Controlli e manutenzioni

Modalità di utilizzo in sicurezza dei carrelli semoventi

# Modulo pratico

Illustrazione dei vari componenti e delle sicurezze

Manutenzione e verifiche giornaliere e periodiche di legge e secondo quanto indicato nelle istruzioni di uso

Guida del carrello su percorso di prova per evidenziare le corrette manovre a vuoto e a carico

**DURATA** 12 ore

**QUANDO** 27 novembre 2019 dalle ore 8.30 alle ore 13.30 e dalle ore 14.00 alle ore 17.00 e 28 novembre dalle ore 8.30 alle 12.30

**QUOTA** € 210,00 + IVA per le aziende associate; € 260,00 + IVA per le aziende non associate

# PER INFORMAZIONI

# FORMAZIONE PRATICA PER ADDETTI CONDUZIONE CARRELLI ELEVATORI SEMOVENTI CON CONDUCENTI A BORDO

### **OBIETTIVI**

Formare i lavoratori addetti alla conduzione di carrelli elevatori semoventi con conducente a bordo **CONTENUTI** 

- Modulo giuridico normativo
- Modulo tecnico

Tipologie e caratteristiche dei vari tipi di veicoli per il trasporto interno

Principali rischi connessi all'impiego di carrelli semoventi

Nozioni elementari di fisica

Tecnologia dei carrelli semoventi

Componenti principali

Sistemi di ricarica batterie

Dispositivi di comando e di sicurezza

Le condizioni di equilibrio

Controlli e manutenzioni

Modalità di utilizzo in sicurezza dei carrelli semoventi

# Modulo pratico

Illustrazione dei vari componenti e delle sicurezze

Manutenzione e verifiche giornaliere e periodiche di legge e secondo quanto indicato nelle istruzioni di uso

Guida del carrello su percorso di prova per evidenziare le corrette manovre a vuoto e a carico

**DURATA** 4 ore

QUANDO 28 novembre 2019, dalle ore 8.30 alle ore 12.30

**QUOTA** € 130,00 + IVA per le aziende associate; € 160,00 + IVA per le aziende non associate

# **PER INFORMAZIONI**

# FORMAZIONE TEORICO-PRATICA PER LAVORATORI ADDETTI ALLA CONDUZIONE DI PIATTAFORME DI LAVORO MOBILI ELEVABILI (PLE) CON E SENZA STABILIZZATORI

# **OBIETTIVI**

Il corso, conforme ai contenuti accordo conferenza stato regioni 22 febbraio

# **CONTENUTI**

- Modulo giuridico Normativo
- Modulo tecnico
- Categorie di PLE
- Componenti strutturali: sistemi di stabilizzazione, livellamento, telaio, torretta girevole, struttura a pantografo/braccio elevabile. Dispositivi di comando e di sicurezza
- Controlli da effettuare prima dell'utilizzo: controlli visivi e funzionali
- DPI specifici da utilizzare con le PLE
- Modalità di utilizzo in sicurezza e rischi
- Procedure operative di salvataggio: modalità di discesa in emergenza
- Modulo pratico ai fini dell'abilitazione all'uso sia di PLE con stabilizzatori che di PLE senza stabilizzatori
- Individuazione dei componenti strutturali: sistemi di stabilizzazione, livellamento, telaio, torretta girevole, struttura a pantografo/braccio elevabile, piattaforma e relativi sistemi di collegamento
- Dispositivi di comando e di sicurezza
- Controlli pre-utilizzo
- Controlli prima del trasferimento su strada
- Pianificazione del percorso: pendenze, accesso, ostacoli sul percorso e in quota, condizioni del terreno
- Movimentazione e posizionamento della PLE
- Esercitazioni di pratiche operative
- Manovre di emergenza
- Messa a riposo della PLE a fine lavoro

# **DURATA** 10 ore

**QUANDO** in programmazione

**QUOTA** € 260,00 + IVA per le aziende associate; € 310,00 + IVA per le aziende non associate

## **PER INFORMAZIONI**

# FORMAZIONE PRATICA PER LAVORATORI ADDETTI ALLA CONDUZIONE DI PIATTAFORME DI LAVORO MOBILI ELEVABILI (PLE) CON E SENZA STABILIZZATORI

Il corso è conforme ai contenuti accordo conferenza stato regioni 22 febbraio

# **CONTENUTI**

- Modulo pratico ai fini dell'abilitazione all'uso sia di PLE con stabilizzatori che di PLE senza stabilizzatori
- Individuazione dei componenti strutturali: sistemi di stabilizzazione, livellamento, telaio, torretta girevole, struttura a pantografo/braccio elevabile, piattaforma e relativi sistemi di collegamento
- Dispositivi di comando e di sicurezza
- Controlli pre-utilizzo
- Controlli prima del trasferimento su strada
- Pianificazione del percorso: pendenze, accesso, ostacoli sul percorso e in quota, condizioni del terreno
- Movimentazione e posizionamento della PLE
- Esercitazioni di pratiche operative
- Manovre di emergenza

Messa a riposo della PLE a fine lavoro

**DURATA** 4 ore

**QUANDO** in programmazione

**QUOTA** € 160,00 + IVA per le aziende associate; € 200,00 + IVA per le aziende non associate

# PER INFORMAZIONI

# DATORI DI LAVORO RSPP

# **OBIETTIVI**

Aggiornare i Datori di Lavoro RSPP che devono assolvere all'obbligo di aggiornamento in relazione ai compiti in materia di salute e sicurezza del lavoro ai sensi del D.Lgs. 81/08 e s.m.i. (art. 34 comma 3) e dell'Accordo Stato Regioni del 21.12.2011

### **PER CHI**

Datori di Lavoro RSPP già formati ai sensi dell'art. 3 del D.M. 16 gennaio 1997 o esonerati dall'obbligo di frequenza ai corsi di cui al DM 16.01.97, la cui nomina è stata effettuata entro il 31.12.1996 (ai sensi dell'art. 95 del D.lgs. 626/94)

**DOCENTE** Andrea Bosetti

### **CONTENUTI**

- Approfondimenti tecnico-organizzativi e giuridico-normativi
- Sistemi di gestione e processi organizzativi
- Fonti di rischio, compresi i rischi di tipo ergonomico
- Tecniche di comunicazione volte all'informazione e formazione dei dipendenti in tema di promozione della salute e sicurezza nei luoghi di lavoro

# AGGIORNAMENTO RISCHIO BASSO

**DURATA** 6 ore

**QUANDO** in programmazione

QUOTA € 180,00 + IVA per le aziende associate; € 220,00 + IVA per le aziende non associate

# AGGIORNAMENTO RISCHIO MEDIO

**DURATA** 10 ore

**QUANDO** in programmazione

**QUOTA** € 280,00 + IVA per le aziende associate; € 330,00 + IVA per le aziende non associate

# AGGIORNAMENTO RISCHIO ALTO

**DURATA** 14 ore

**QUANDO** in programmazione

QUOTA € 350,00 + IVA per le aziende associate; € 420,00 + IVA per le aziende non associate

# **PER INFORMAZIONI**

# **PAV E PES**

### **OBIETTIVI**

Trasmettere conoscenze teoriche per l'esecuzione dei lavori elettrici fuori tensione, in prossimità di parti a tensione pericolosa

**PER CHI** Manutentori elettrici, responsabile manutenzione, addetti esposti a rischio elettrico **DOCENTE** Salvatore Maria Migliore

# **FORMAZIONE**

# **CONTENUTI**

- Disposizioni legislative e norme tecniche in materia di sicurezza degli operatori elettrici
- Individuazione delle fonti di pericolo, delle barriere di sicurezza e dei rischi residui
- Partecipazione attiva del manutentore elettrico al sistema aziendale di gestione della sicurezza
- Dinamica dell'infortunio elettrico ed effetti della corrente elettrica sul corpo umano
- Peculiarità professionali richieste alle persone esperte (PES) e alle persone avvertite (PAV)
- Qualità richiesta alla documentazione di supporto
- Procedura per interventi in assenza di tensione
- Procedura per interventi in prossimità di parti sotto tensione
- Ripristino in sicurezza degli impianti
- Caratteristiche e qualità dei dispositivi di protezione individuali

# **DURATA** 14 ore

**QUANDO** in programmazione

**QUOTA** € 280,00 + IVA per le aziende associate; € 350,00 + IVA per le aziende non associate

# **AGGIORNAMENTO**

## **CONTENUTI**

- Peculiarità professionali richieste alle persone esperte (PES) e alle persone avvertite (PAV)
- Qualità richiesta alla documentazione di supporto
- Procedura per interventi in assenza di tensione
- Procedura per interventi in prossimità di parti sotto tensione
- Ripristino in sicurezza degli impianti
- Caratteristiche e qualità dei dispositivi di protezione individuali

# **DURATA** 7 ore

**QUANDO** in programmazione

**QUOTA** € 180,00 + IVA per le aziende associate; € 250,00 + IVA per le aziende non associate

# PER INFORMAZIONI

# RSPP/ASPP - AGGIORNAMENTO

# PIANIFICAZIONE, PROGRAMMAZIONE ED ESECUZIONE DI AUDIT INTERNI SUL SISTEMA DI GESTIONE AMBIENTALE - UNI EN ISO 14001:2015

# **OBIETTIVI**

- Comprendere le fasi per lo svolgimento di audit di prima parte, sulla base delle indicazioni delle linee guida UNI EN ISO 19011:2018
- Applicare tali fasi nell'ambito degli audit sui sistemi di gestione ambientale a fronte della UNI EN ISO 14001:2015
- Comprendere le specificità dell'audit di conformità legislativa
- Simulare un'attività di audit in campo con l'ausilio di una esercitazione mirata

# **CONTENUTI**

- Introduzione alla linee guida UNI EN ISO 19011:2018
- La programmazione, pianificazione, esecuzione e documentazione degli audit sul sistema di gestione ambientale a fronte della UNI EN ISO 14001:2015 (esercitazione mirata)
- Definizione, requisiti, scopo della verifica, le fasi dell'audit
- Pianificazione, checklist e riunione di apertura
- Conduzione, raccolta evidenze e riunione di chiusura
- Rapporto e azioni correttive
- Le specificità dell'audit di conformità legislativa
- La qualifica degli auditor

Verifica finale con test

**PER CHI** RSPP e ASPP Auditor interni; Responsabili dei sistemi di gestione aziendale, altre funzioni aziendali con mansioni inerenti alla gestione ambientale

**DOCENTE** Monica Perego

**DURATA** 15 ore

**QUANDO** 26 e 27 novembre 2019 dalle ore 8.30 alle ore 12.30 e dalle ore 14.00 alle ore 17.30 **QUOTA** € 480,00 + IVA per le aziende associate; € 640,00 + IVA per le aziende non associate

# PER INFORMAZIONI

# IL VENDITORE POTENTE (E FELICE)

# **OBIETTIVI**

Tutte le volte che entriamo in contatto col cliente siamo a chiamati a 'vendere' il nostro servizio/prodotto, l'azienda, ma prima di tutto noi stessi.

Quali sono le caratteristiche che oggi differenziano i venditori capaci di ottenere risultati straordinari?

Ricerche dimostrano che non è il successo a generare la felicità ma, al contrario, la felicità a generare il successo. L'atteggiamento mentale positivo e orientato alla piena realizzazione di sé di chi si occupa delle vendite è la base della perfomance. Le persone che hanno consapevolezza dei propri punti di forza e delle aree di miglioramento, che sanno o imparano a rivedere in positivo le proprie convinzioni limitanti, che sviluppano la self-efficacy in modo proattivo e resiliente, che si preparano con passione ed energia, arrivano ad incrementare sensibilmente volumi di vendita e marginalità.

### **CONTENUTI**

- Le competenze del venditore "potente"
- Conoscere sé stessi
- Lo stile relazionale "potente"
- Atteggiamento mentale e dialogo interiore
- Proattività e resilienza
- Accrescere la propria auto-efficacia

Verifica finale con test

**DOCENTE** Maria Gabriella La Porta

**DURATA** 8 ore

QUANDO 9 dicembre 2019 dalle ore 9.00 alle ore 13.00 e dalle ore 14.00 alle ore 18.00

**QUOTA** € 250,00 + IVA per le aziende associate; € 300,00 + IVA per le aziende non associate

# **PER INFORMAZIONI**

Marta Landonio 0331 543391 landonio@ali.legnano.mi.it

# COMPRENDERE IL CLIENTE PER VENDERE DI PIÙ (E RENDERLO FELICE)

# **OBIETTIVI**

E' tramontata l'era in cui il venditore si presentava di cliente in cliente pronto a recitare il suo "disco di vendita" uguale per tutti. La tradizionale dicotomia tra "BtoC" e "BtoB" ha lasciato il posto all"HtoH", Human to Human, il cliente è al centro dell'attenzione. Oggi è sempre più strategica la capacità di entrare in un "rapport" con il cliente, una relazione profonda che permetta di comprendere, rendere espliciti i problemi e le esigenze che lo muovono emotivamente e razionalmente, quali benefici ricerca, fino a sfidarlo. Per poi conquistarlo.

# **CONTENUTI**

- Conoscere il cliente
- Riconoscere lo stile relazionale del cliente in 2 passi
- La tecnica per far emergere il bisogno del cliente
- Lo stile relazionale assertivo positivo
- Win-win, la chiave della reciproca gratitudine

**DOCENTE** Maria Gabriella La Porta

**DURATA** 8 ore

**QUANDO** 16 dicembre 2019 dalle ore 9.00 alle ore 13.00 e dalle ore 14.00 alle ore 18.00 **QUOTA** € 250,00 + IVA per le aziende associate; € 300,00 + IVA per le aziende non associate

# PER INFORMAZIONI

Marta Landonio 0331 543391 landonio@ali.legnano.mi.it



# **ISCRIZIONI**

Per partecipare è necessario iscriversi sul sito <a href="www.confindustria-am.it">www.confindustria-am.it</a> nella sezione **'Eventi e Corsi'** oppure inviando un'email a <a href="mailto:segreteria@ali.legnano.mi.it">segreteria@ali.legnano.mi.it</a> Per le aziende meccaniche le ore di formazione possono essere riconosciute, come previsto dal nuovo CCNL meccanici, per assolvere l'obbligo formativo del triennio 2017 - 2019.

# **QUOTE DI PARTECIPAZIONE**

Le quote sono comprensive di documentazione e coffee break. Ricordiamo che i corsi, se inseriti in un piano formativo Fondimpresa, possono essere rimborsati dal Fondo.

# **SEDE**

Confindustria Alto Milanese, Via San Domenico 1, Legnano

I corsi Prevenzione Incendi Aggiornamento e Formazione, Attrezzature di lavoro si svolgono presso B.T.S Srl, Via Magenta 77 - Rho (Capannone n.11/A)

# Tanti altri corsi sono in cantiere!

Per rimanere aggiornato sulla futura programmazione iscriviti alla nostra **newsletter** sul sito www.confindustria-am.it

Aggiornato al 24 ottobre 2019